

江门东部三区 多招推进“人才倍增”工程

羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江宣 谭耀广

16日下午,江门举行“贯彻落实江门市委十四届三次全会精神”系列新闻发布会(第二场)。记者在发布会上了解到,江门市东部三区在落实江门市委“人才倍增”工程上各具特色。其中蓬江区率先探索人才住房配售工作、江海区根据重点产业及重点项目需要引进人才、新会区与清华大学等签订系列人才合作协议。

记者了解到,江门市第十四次党代会报告提出,坚持人才是第一资源,深入推进“人才倍增”工程,建设成为集聚华侨华人创新创业的国家重要人才战略支点城市。具体措施包括“十四五”时期引进10个以上国际一流水平的科学家团队、引进100名重点领域领军人才、引进1000名急需紧缺的博士人才、全市各类人才总量突破100万等。

蓬江探索人才住房配售

在新闻发布会上,江门市东部三区分别介绍了深入落实、推进“人才倍增”工程的情况。

蓬江区委书记劳茂昌介绍,蓬江区引育高层次人才1489人,建成院士工作站3家、博士博士后科研创新平台13家,培育国家高新技术企业482家,排名全市前列,人才满意度、获得感持续提升。区领导定期联系服务高层次人才,启动“3个100人才引育工程”,实行人才服务“一卡通”,率先探索人才住房配售工作。未来,该区聚焦大型产业集聚区蓬江片区、“3+2”产业集群以及欧系高端智能家电、特色食品、华南激光谷等产业园,依托珠西创谷、人才岛、省科学院江门产业技术研究院和环五邑大学创新创业人才圈,深入实施“3个100人才引育工程”,加快壮大金融、产业、教育、医疗卫生等各类人才队伍。

记者注意到,今年2月公开征求意见的《江门市蓬江区人才安居操作规程(第二次公开征求意见稿)》提出,对不同类型人才住房配售,可申请减免一定面积租金,省级以上人才,免费提供人才住房居住,并于工作满5年后赠与个人;人才住房配售方面,为承诺在蓬江区工作5年的不同层次人才,提供人才买房优惠,最高优惠为配售基准价的5折,优惠面积不超过300m²。

今年江海多了9位博士(后)

江海区委委副书记、江海区委政法委书记朱辉煌介绍,该区根据建设市域社会治理标杆城市需求,结合社会治理相关的“两中心一基地”建设需要,研究制定《关于支持江海区“5+2”重点产业、重点项目引育紧缺适用人才的意见》等政策,搭建招才引智“蓄水池”。今年,新增博士(后)9人、硕士6人、高层次人才51人、专业技术人才100人、技能人才442人;实施“园区技校”项目,联合江门技师学院开展工业机器人应用技术培训班;优化高层次人才“优才卡”制度,今年发放高层次人才“优才卡”399张。



新闻发布会现场 郭永乐 摄

据悉,接下来,江海区将以项目建设吸纳高端人才,积极推进“两中心一基地”、江门市安全应急产业园等重点项目建设,引进一批大数据、人工智能、应急管理和公共安全等领域的复合型、应用型人才;围绕“两中心一基地”和安全应急产业园打造一流科创平台,形成引才聚才强磁场。

新会与清华大学合作育才

新会区委委副书记、区长刘兵介绍,当地完善“1+2+N”现代职业教育体系,与清华大学等6所高校、“双碳”实验室和新会5所高职院校签订系列人才合作协议,未来每年将向社会输送高级技能人才超两万人;大力实施聚乡人才“顶流团队”“首善尖兵”“冈州菁英”“聚乡工匠”四大计划,引进不少于150名博硕专业人才,新增企业经营人才不少于300人;设立首期500万元“双碳”人才发展专项资金,支持江门双碳实验室等重要科技载体吸引人才,目前已集聚5个高水平科研团队和55名科研人才;实施

“强医兴教”工程,计划年内引进硕士以上学历教育人才60名以上、医疗卫生人才125名以上。

据了解,今年4月,新会区政府与清华大学签订了《共建学生社会实践基地协议》,与江门“双碳”实验室签订了《“双碳”战略人才合作协议》;新会区委人才办与澳门城市大学、华南农业大学、南方医科大学中医药学院、华南师范大学研究生院分别签订了《人才供给基地合作协议》,与广东智通人才连锁股份有限公司签订了《人才合作框架协议》;新会区教育局、新会区人社局共同与广州华商学院、广州华立学院、广州华商职业学院、广东南方职业学院、广东省华立技师学院签订了《产教合作框架协议》。相关人士介绍,各方将以“需求引导、优势互补、资源共享、互惠互利、互相支持、共同发展”为原则,建立长期、稳定、紧密的人才培育和供给战略合作关系,开展人才培养合作交流和产学研合作,实现优势互补和教研资源共享,为新会区高质量发展提供强有力人才支撑。

2022年5月17日/星期二/湾区新闻部主编/责编 黄铁安 / 美编 黄国栋 / 校对 潘丽玲

名家老师免费辅导 提高文化惠民延伸度

羊城晚报讯 记者钱瑜、通讯员詹思璐报道:5月15日下午,珠海香洲艺术大课堂“放飞梦想,鹰击长空——战斗机科技专题读书分享会”在珠海市民艺术中心举办。

读书分享会特别邀请北京师范大学数学学院、北京师范大学中国创新研究院STEM教育课程评审专家白明教授,以书籍《作战飞机鉴赏指南(第2版)》作为引入,通过生动趣味的细节故事分享,以及精彩的原理分析讲解,带领现场亲子家庭观众深度探索我国战斗机发展历史及特色科学技术知识。

在现场,参加活动的亲子家庭一起完成了歼10B战斗机的STEM模型。通过亲身体验模型的制作,结合白明教授生动详细的讲解分享,大家对战斗机科技拥有了更全面的理解,感受到我国战斗机科技研发的重要意义,并在互动探索中感受祖国军事力量的强大。

此外,第135期“香洲艺术大



白明教授与孩子们合影
受访者供图

馆、文化馆(站)免费开放补助资金的通知》要求,香洲艺术大课堂共安排16期,邀请男高音歌唱家刘乃奇,国家一级演员、中国舞蹈家协会理事王迪老师主讲。王迪着重对舞蹈创作中的舞台装置的运用做了详细的解读和剖析,现场还分享了他创作的《七个月零四天》《英雄虎胆》等作品的创作思路和历程。他用清晰易懂的艺术语言,提升现场的舞蹈爱好者和舞蹈团队骨干的审美能力。

据悉,为加大全民艺术普及特色课程资源供给,根据珠海市香洲区财政局《关于分配下达2022年公共图书馆、美术

香洲海关多措并举促进外贸保稳提质

羊城晚报讯 记者钱瑜、通讯员钟牧寒、陈永康摄影报道:“区域全面经济伙伴关系协定对于企业外贸发展有哪些利好?”“海关非政策性退税业务证明如何办理?”近日,香洲海关联合珠海高新区管委会举办了“稳外贸稳外资‘护航2022’”海关政策宣讲会,海关业务专家就拱北海关2022年促进跨境贸易便利化工作措施、RCEP原产地政策、非政策性退税、加工贸易便利举措、知识产权海关保护及稽查核查业务等相关海关政策对高新区20余家重点外贸企业进行针对性讲解,并就企业关切问题进行交流答疑。

广东德豪锐拓显示技术有限公司是该关辖区内的一家家用电器制造企业。为便利保税货物备案申报和进出口,该企业在香洲海关的政策指导下,于去年顺利实施加工贸易联网

监管模式并享受了减免风险担保金近1430万元的惠企措施,大大减轻了企业资金压力。这次他们早早就来到了现场,了解海关对企业最新的帮扶政策。企业关务负责人叶经理称:“受到海运费上涨和供应链的影响,今年公司业务形势比较严峻,这次宣讲会中对加工贸易和稽查等业务的政策指导,十分契合我们企业当前的需要,收获满满。”

为了支持辖区外贸企业更好地应对当前困难、抢抓机遇,实现高质量发展,香洲海关积极发挥集约业务与属地业务并存的职能特点,结合工作实际开展稳外贸稳外资“护航2022”行动,推出包括优化“关地企”沟通联络机制、扎实开展调查研究、强化政策宣讲辅导、精准助企纾困解难等措施,努力解决好辖区外贸企业的实际困难。



“护航2022”海关政策宣讲会现场
受访者供图

珠中江新闻·钱景 A14

珠海举办“产融荟”路演日活动

助力科创产业壮大发展

日前,由珠海市科技创新局、珠海市工业和信息化局、珠海市金融工作局、珠海高新区科技创新和产业发展局作为指导单位,珠海科技创业投资有限公司、珠海华发产业园运营管理有限公司发起,并联合珠海高科创业投资管理有限公司主办,珠海市创投协会承办的“产融荟”路演日活动在珠海高新区华发·科创产业园成功举办。

“产融荟”路演日活动以“产业第一,投引未来”为主题,旨在为市内外优质科技创新企业搭建展示舞台、打通融资渠道,并为其提供孵化载体、运营等支持和解决方案,助力珠海科创产业快速集聚和壮大发展。

珠海市科技创新局副局长田华在活动致辞中表示,“产融荟”系列活动,是珠海市积极贯彻落实“产业第一”战略,抢抓粤港澳大湾区和横琴粤澳深度合作区建设重大发展机遇,坚定科创引领经济发展向实而行的重要尝试,为珠海市聚焦产业投资引进、培育重点产业发展,探索建立“创新链—产业链—价值链”融合发展机制提供了“一举多得”的交流展示平台。

田华指出,近年来,珠海市科技创新局在以科技创新引领发展、以产业创新开创新局等方面作了许多努力,如珠海市科技天使基金的落地运作,在专注投早投小、扶持本地科创产业发展等

方面就获得了很好的效果,树立了科技金融赋能科创产业做优存量、做大增量的重要标杆。她强调,珠海扶持科技创新创业能有今天这样热火朝天、干劲十足的局面,除了政府高度重视,也离不开各类创投机构和孵化载体的共同努力。随着华发·科创产业园的建成投入使用,与珠海创投、高创投两大市、区级创投机构形成了良好的投引联动效应,将产业的投资和引进切实拧成一股绳,为珠海市加大科创产业招商引资提供了良好的国企示范和带动作用。

活动现场,中科博士智慧养老(珠海)有限公司、珠海轩辕科技有限公司、珠海市格尔奥尔智能科技有限公司分别进行了路演,路演项目包括基于现代信息技术+人工智能+大数据+物联网为载体的“居家+社区”养老服务平台、轩辕DataLab数据实验室平台、套餐自动化项目等。在交流互动环节,嘉宾、投资机构纷纷提问,与企业代表就关注的问题进行了积极交流,会场气氛热烈。

据了解,参与“产融荟”路演日活动的优质科技创新创业企业,不仅有机会获得珠海市科技天使基金、人才基金、高新区天使基金等市、区级政策性基金投资,还能获得“1元”入驻华发·科创产业园产业孵化载体机会。

(何叶舟)

人民银行珠海市中心支行部署“23+10”金融政策 打出稳企纾困“组合拳”

加大对中小微企业的金融支持力度

2021年以来,人民银行珠海市中心支行灵活运用支小再贷款、再贴现、两项直达实体经济工具政策组合,持续加大央行政策资金对珠海的支持力度,创新金融产品,帮助中小微企业和民营企业发展解困。

累计发放支小再贷款资金71.74亿元,有效满足4185户小微企业、个体工商户和私营企业主融资需求;为12家金融机构办理再贴现66.72亿元,帮助235家企业获得央行低成本资金支持。

累计发放零利率普惠小微企业信用贷款支持计划资金13.89亿元,撬动地方法人银行发放信用贷款45.17亿元,支持9796户小微企业、个体户等市

场主体以信用方式融资。截至4月末,普惠小微贷款余额895.89亿元,同比增长31.3%,比年初增加61.53亿元。

累计向珠海市地方法人银行提供4478.6万元央行激励资金,鼓励法人银行为44.79亿元的普惠小微企业贷款本金办理延期还本付息,缓解2643户普惠小微企业的贷款还本付息压力。1月—4月,新发放的小微企业贷款加权平均利率为5.08%,比去年同期下降0.27个百分点。

加大创业担保贷款发放力度。截至一季度末,新增8家经办银行机构,辖内创业担保贷款余额8.41亿元,有效支持了659户个人或企业创业发展。

提升贸易自由化便利化水平

今年以来,我国外贸面临的不确定、不稳定、不平衡因素增多,人民币兑美元汇率大幅波动。人民银行珠海市中心支行做好跨周期调节,助企纾困特别是扶持中小微外贸企业,努力保订单、稳预期,促进外贸平稳发展。

提升贸易自由化便利化水平,稳步推进贸易外汇收支便利化试点,不断推进科技赋能金融创新,大力优化外汇业务办理流程,建立重点外贸企业服务清单,切实加强对外贸外企金融服务支持力度。截至2022年4月末,累计办理贸易外汇收支便利化试点业务2787笔、金额51.51亿美元;指导辖内27家银行及网点通过区块链服务平台,为94家企业提供出口应收账款融资服务折合美元37.83亿元。

联合政府建立知识产权质押融资风险补偿基金和科技信贷风险补偿基金,发挥财政资金引导作用,鼓励银行机构加大对科技企业的信贷支持,缓解科技型中小企业融资难题。

推动银行机构积极落实小微企业账户收费减免政策。2021年9月起,组织辖内银行和支付机构严格按照四部《关于降低小微企业和个体工商户支付手续费的通知》有关工作要求,主动向15.76万家珠海企业减免了账户管理、资金汇划、票据使用等7大类、17项支付手续费,支付降费政策减免规模达5315万元,减轻小微企业和个体工商户经营成本。

鼓励企业使用CIPS标准收发器,开展跨境人民币业务,扩大跨境人民币结算量,并充分利用FT账户市场化定价的优势,以及全能功能资金池灵活调配资金余缺的功能,提高对企业资金跨境调配的服务水平。截至2022年4月末,珠海跨境人民币结算量累计2.10万亿元;累计为科创企业开立FT账户131个,资金汇划80.48亿元;共开立全功能资金池13个,累计调拨资金16.50亿元。

人民银行珠海市中心支行相关负责人表示,下一步将继续贯彻落实好人民银行总行和广州分行“23+10”金融举措,找准着力点,确保相关政策落实到位,为市场主体纾困,助力珠海经济实现跨越式发展。

促进信贷资源集聚重点领域

至4月末,珠海市科技型中小企业获贷率为44.4%,贷款余额同比增长30.9%,高于各项贷款增速16.2个百分点;高新技术企业获贷率49%,贷款余额700.04亿元,同比增长31%;专精特新“小巨人”企业贷款获贷率为45.5%,贷款余额20.97亿元,同比增长34.2%。

引导信贷资金流向民营企业,刺激民间投资快速复苏。4月末,珠海基础设施行业贷款余额1966.75亿元,同比增长30.3%,比年初增长128.56亿元,占新增贷款比重的25.8%。

提高科技型企业融资可得性,助力企业创新研发。截

今年来,我市外贸面临的不确定、不稳定、不平衡因素增多,人民币兑美元汇率大幅波动。人民银行珠海市中心支行做好跨周期调节,助企纾困特别是扶持中小微外贸企业,努力保订单、稳预期,促进外贸平稳发展。

提升贸易自由化便利化水平,稳步推进贸易外汇收支便利化试点,不断推进科技赋能金融创新,大力优化外汇业务办理流程,建立重点外贸企业服务清单,切实加强对外贸外企金融服务支持力度。截至2022年4月末,累计办理贸易外汇收支便利化试点业务2787笔、金额51.51亿美元;指导辖内27家银行及网点通过区块链服务平台,为94家企业提供出口应收账款融资服务折合美元37.83亿元。

鼓励企业使用CIPS标准收发器,开展跨境人民币业务,扩大跨境人民币结算量,并充分利用FT账户市场化定价的优势,以及全能功能资金池灵活调配资金余缺的功能,提高对企业资金跨境调配的服务水平。截至2022年4月末,珠海跨境人民币结算量累计2.10万亿元;累计为科创企业开立FT账户131个,资金汇划80.48亿元;共开立全功能资金池13个,累计调拨资金16.50亿元。

人民银行珠海市中心支行相关负责人表示,下一步将继续贯彻落实好人民银行总行和广州分行“23+10”金融举措,找准着力点,确保相关政策落实到位,为市场主体纾困,助力珠海经济实现跨越式发展。



致辞嘉宾
田华
珠海市科技局副局长

珠海市科技局副局长田华致词 受访者供图